
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 23.02.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Michael Höber  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Mario Budewell  
Ortschaftsrat Lutz Pallgen  
Ortschaftsrat Jürgen Schröter  
 
 
 
Verwaltung 
Frau J. Engel     FB-Leiterin Gemeinden/Kultur/Freizeit 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Burkhard Schröter  
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und stellte die 
Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung 
und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

17.11.2009 
 Ohne Diskussion wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 4. Gebührenkalkulation zur Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Benut-
zungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-129/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 5. 1. Änderungssatzung der Satzung zur Regelung des Kostenersatzes (Be-
nutzungsgebühr) für Leistungen der Freiwilligen Feuerwehren der Stadt 
Coswig (Anhalt) - Feuerwehr-Kostenersatzsatzung 
Vorlage: COS-BV-046/2001/1 

 Ohne Diskussion und Wortmeldungen wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0  
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 6. 4. Änderungssatzung zur Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/4 

 Ohne Diskussion wurde der Beschlussvorlage die Zustimmung erteilt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 7. Straßenausbaubeitragssatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
hier: 1. Änderung der Satzung vom 06.07.2006 über die Erhebung von ein-
maligen Straßenausbaubeiträgen - Änderung / Anpassung der durchschnitt-
lichen Wohngrundstücksgröße im Gebiet der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-223/2006/1 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 8. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2010 
Vorlage: COS-BV-163/2010 

 Der Ortsbürgermeister ging auf die einzelnen Ein- und Ausgabepositionen ein. 
Dabei ergaben sich folgende Festlegungen bzw. Anfragen: 
Unter der HH-Stelle 36600.580009 sind die Gelder entsprechend § 4 (2) GÄV 
eingestellt.  
Der Ortschaftsrat legte fest, dass von dieser Summe 1.700 € an den Sportverein 
Fortuna Zieko zu überweisen sind, über den Rest der Summe wird im Laufe des 
Jahres entsprechend Bedarf entschieden. 
Der Ortsbürgermeister lies darüber abstimmen: 
Dafür = 4 , dagegen = 0, Enthaltung = 0. 
Im Zuge der Haushaltsdiskussion wurde angesprochen, dass die Zäune um die 
Feuerlöschteiche nicht mehr den Sicherheitsansprüchen genügen. Hier müsste 
geprüft werden, ob Gefahr im Verzug vorliegt und Ausbesserungsmaßnahmen 
durchzuführen sind. Der Feuerlöschteich an der Dorfstraße sollte ebenso ausge-
bessert werden (Folie).  
Können für diese Maßnahme noch Mittel bereitgestellt werden? 
 
Zur HH-Stelle Park- und Gartenanlagen, speziell zur 510009 und 510209 möchte 
der Ortschaftsrat die Untersetzung zugearbeitet haben. 
Angefragt wurde weiter, über welche HH-Stelle die Versicherung für den PKW-
Anhänger läuft. 
Ohne weitere Anfragen wurde dem Teilhaushalt die Zustimmung erteilt. 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 OR Pallgen fragte nach, wie der Stand des geplanten Flächentausches mit Martin 

Krüger für Flächen am Rodelberg ist. 
Ein Teil des Rodelberges gehört ihm als Privatperson und so ergeben sich hier 
versicherungstechnische Probleme bei der Nutzung des Rodelberges.  
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Weiterhin sprach OR Pallgen an, dass die Sanierung des Kriegerdenkmales nicht 
aus den Augen verloren werden darf. So weit er weiß, liegt Herrn Friebel ein Kos-
tenangebot vor. Die Frage ist nun, wie die Finanzierung erfolgt und ob der Ort-
schaftsrat sich ggf. auf die Suche nach Sponsoren begibt. Das Kostenangebot 
soll dem Ortschaftsrat vorgelegt werden. 
 
Zur Baumaßnahme DGH erinnerte OR Pallgen, dass die Nachhaltigkeit der Nut-
zung des Hauses noch untermauert werden muss. Benötigt werden Materialien 
für das Dorfmuseum. Für das Zusammentragen der Informationen, Fotos und 
Ausstellungsstücke sollten möglichst viele Bewohner des Ortes einbezogen wer-
den. Er schlug vor, zu dem Thema eine Einwohnerversammlung durchzuführen.  
Dem stimmte der Ortsbürgermeister zu und schlug vor, einen groben Zeitplan 
festzulegen. Man einigte sich darauf, nach Ostern die Einwohner einzuladen, um 
dann mit Interessierten turnusmäßig an der Vorbereitung des Dorfmuseums zu 
arbeiten.  
Fraglich ist auch, ob man einen Traditionsverein gründet oder eine Interessen-
gemeinschaft oder eine andere Form findet, um auch Sponsoren für das Dorfmu-
seum zu finden. In dem Zusammenhang erinnerte der Ortsbürgermeister, dass er 
2 Ordner mit verschiedenen Dokumenten zur Dorfchronik hat, diese aber nicht als 
Datei vorliegen. Hier benötigt der Ortschaftsrat die Unterstützung der Verwaltung. 
 
Das Osterfeuer findet in Zieko am 3.4. statt. Es ist die Genehmigung dafür zu 
beantragen und die Gestattung. Weiterhin soll der Antrag gestellt werden, dass 
die Absicherung des Feuers durch die Coswiger Feuerwehr erfolgt  
 
Der Ortsbürgermeister informierte über eine Veranstaltung am gestrigen Tag zum 
Thema LEADER. In der Objektliste der zu realisierenden Maßnahmen steht Zieko 
an Stelle 4 nach Dessau, Stackelitz und Buko. Laut Aussage des Bauingenieurs, 
Herrn Frohnsdorf, wird die Baugenehmigung Mitte April erteilt. Danach erfolgen 
die Erarbeitung der Leistungsverzeichnisse und die Ausschreibung, so dass dem 
Baubeginn im Sommer nichts entgegen steht.  
Der Ortsbürgermeister stellte dem Ortschaftsrat die Bauunterlagen vor. 
 
Es steht die Anfrage, wer Eigentümer des Grundstückes 21/4 ist (Grundstück 
hinter den geplanten Parkplätzen, links neben der Pfarrscheune).  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

 
 
Coswig (Anhalt), den 24.02.2010 
 
 
 
 
    Höber       Engel 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


